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ГЕНЕЗА ПОНЯТТЯ «ВИХОВНИЙ ІДЕАЛ»

Поняття мети виховання було і залишається фундаменталь-
ним поняттям педагогіки. Мета виховання знаходить втілення 
в ідеалі виховання, особистісному взірці, який можна вважати 
досконалим та гідним для наслідування. Значний внесок у роз-
робку виховного ідеалу зробили вітчизняні педагоги Г. Ващенко, 
С. Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. У їх працях пріо-
ритетним є виховання підростаючого покоління на засадах націо-
нальної ідеї, вірності ідеалам народу. К. Ушинський зазначав, що 
кожен народ має свій особливий ідеал людини і вимагає від свого 
виховання відтворення цього ідеалу в окремих особах [3]. 

Оскільки у кожної людини свої ідеали, своя життєва мета, своє 
уявлення про добро і зло, мета й завдання виховання повинні мати 
різнобічний характер. Наукове обґрунтування сучасного українсько-
го виховного ідеалу стало предметом досліджень О. Вишневського, 
О. Сухомлинської, П. Щербаня та ін. Поділяємо думку М. Фіцули, який 
поняття «ідеал» трактував як уявлення про взірець людської пове-
дінки і стосунки між людьми, що виходять із розуміння мети життя. 
Очевидно, що він тісно пов‘язаний з суспільним життям, власним до-
свідом вихованця і втілює соціальне замовлення. Аналіз та узагаль-
нення психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження за-
свідчує, що, попри всебічне вивчення, вона залишається актуальною 
та зумовлює постійне звернення до неї науковців. 

Починаючи від епохи Античності і до сьогодні, педагоги напо-
лягають на формуванні всебічно і гармонійно розвиненої особисто-
сті. Проте мусимо визнати, що у різний час та в різні епохи цій «все-
бічно і гармонійно розвиненій особистості» мали бути притаман-
ними різні риси та характеристики. До прикладу, афінський ідеал 
виховання – це гармонійно розвинена особистість, яка поєднує 
фізичну, моральну, розумову досконалість та є добрим громадяни-
ном свого полісу. Цей ідеал полягає у гармонійному розвиткові усіх 
здібностей та позитивних рис, таких як поміркованість, мудрість 
та справедливість. Спартанський ідеал втілює у собі такі риси ха-
рактеру, як готовність до праці, дисциплінованість, безстрашність 
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і доброчинність. Падіння Римської імперії стало початком епохи 
Середньовіччя. Поширення християнства призвело до кризи і за-
непаду античної культури. Становлення феодальної системи госпо-
дарювання викликало появу кількох суспільних станів: рицарства, 
міщанства, селянства, духовенства тощо. Кожен з цих станів витво-
рив свій ідеал виховання, а діти й молодь виховувалися через вико-
нання обов‘язків відповідного стану. ХІІІ – ХIV ст. у Європі знамену-
ється небувалим розвитком культури. Сьогодні цю епоху називаємо 
Відродженням – поворотом до античного ідеалу освіченої, всебічно 
розвиненої особистості. Це людина, яка характеризується творчим 
неспокоєм, відкритістю думок, внутрішньою дисциплінованістю, є 
толерантною, активною, відважною, відповідальною, скромною та 
розумною. У літературі ХІХ ст. натрапляємо також на ідеал купця, 
робітника, аристократа, політика, вчителя, вченого тощо. Варто за-
значити, що незалежно від визнання, найбільший вплив на вихов-
ний ідеал справляла церква. 

У ХХ ст. великий вплив на формування виховного ідеалу мали 
суспільні організації, політичні партії, а також ідеології соціалізму, 
комунізму та фашизму. Україна тривалий час перебувала у неволі. 
Протягом усього цього періоду кристалізувалися нові освітні потре-
би, а відтак і різні організаційні форми їх реалізації. Український 
виховний ідеал у часи неволі формувався крізь призму прагнен-
ня до незалежності. У часи надії на збройні повстання ідеалом був 
повстанець, у часи репресій – витривалий і розумний працівник, 
який примножує економічний і освітній потенціал. 

Закон України «Про освіту» деталізує мету виховання, вважа-
ючи, що вона полягає у всебічному розвитку людини як особисто-
сті та найвищої цінності суспільства, розвитку її талантів, розумо-
вих і фізичних здібностей, вихованні високих моральних якостей, 
формуванні громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 
збагаченні на цій основі інтелектуального, творчого, культурного 
потенціалу народу, підвищенні освітнього рівня народу, забезпе-
ченні народного господарства кваліфікованими фахівцями. 

Проте варто зазначити, що виховання є глибоко національ-
ним процесом. На цьому наголошував Г. Ващенко, на основі цього 
твердження будувалася педагогічна діяльність В. Сухомлинського. 
Якщо ж акцентуємо увагу на меті сучасного українського вихован-
ня, то вона полягає у передачі молодому поколінню соціального 
досвіду, багатства духовної культури народу, його національної 
ментальності, своєрідності світогляду і на цій основі формування 
особистісних рис громадянина, які включають в себе національну 
самосвідомість, розвинену духовність, культуру та ін. 
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В контексті останніх воєнних подій в нашій державі ідеал ви-
ховання втілюється у формулі «Бог і Україна» і він має національні 
ознаки. Адже на його формування впливають історичні обставини, 
народна мораль, культура, звичаї, традиції, менталітет незалежно-
го українського народу. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-УПРАВЛІНСЬКА  
КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

У КОНТЕКСТІ СЬОГОДЕННЯ
У національній доктрині розвитку освіти України визначено, 

що сучасна система управління сферою освіти має розвиватись як 
державно – громадська та враховувати регіональні особливості, 
тенденції до зростання автономії навчальних закладів, конкурен-
тоспроможності освітніх послуг. Діяльність освітян має спрямову-
ватись на пошук нових, демократичних, відкритих моделей управ-
ління освітою, що орієнтує освітні процеси не на відтворення, а на 
розвиток. Нова модель системи управління сферою освіти має бути 
демократичною та відкритою. У ній передбачається забезпечення 
державного управління з урахуванням громадської думки, унаслі-
док чого змінюються навантаження, функції, структура та стиль 
центрального й регіонального управління освітою [3; 4].

 В умовах сучасних освітніх реформ педагог – це діагностик, ана-
літик, прогнозист, розробник проектів, координатор і управлінець, 
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